LA SOGA AL CUELLO

X.Arzálluz








DEIA   5-1-2002

Allá por 1976 lo teníamos claro: olvidémonos de fronteras, moneda, ejército, representación exterior...de todo eso que se va a Europa.  Concentrémonos en lo que va a quedar.  A nosotros y a los demás.

Nuestras metas eran muy claras: 

1º Recuperación del Concierto para Bizkaia y Gipuzkoa .  Si queríamos autogobierno era indispensable una base financiera realmente autónoma.

Pujol nos decía por entonces:- ¿Estáis seguros de que el Concierto es un buen sistema?.  Es muy arriesgado.  O porque venga una crisis económica, en la que nadie os va a ayudar...,o porque os suban el cupo y os ahoguéis igualmente.

No hicimos caso a Pujol.  Sin saber de finanzas, al menos yo tenía muy claro que el sistema concertado era mejor que el que le iban a  aplicar a él

.

2º-Teníamos también claro que debíamos disponer, como en los tiempos anteriores a Franco, de una Policía propia, de aquí y mandada desde aquí.  Huelgan las razones.

Recalcar tan sólo que la Guardia Civil comenzó a entrar en Euzkadi  en los tiempos de mayor debilidad política, hacia l903.  Entró de la mano de las patronales vizcaínas, para quienes la Policía autóctona , miqueletes, forales y miñones, no era lo suficientemente enérgica para reprimir huelgas o lockouts.. Los patronos ponían los cuarteles, y Madrid enviaba a los números..  Los últimos miqueletes y forales en Gipuzkoa y Bizkaia fueron extinguidos al suprimir  Franco el Concierto a las provincias traidoras. Carecían ya de fondos para mantenerlos.  Y en los siguientes cuarenta años supimos todos de la “eficiencia” de las Fuerzas y Cuerpos de Seguridad del Estado.  Nótese de paso que las” patronales”, especialmente las grandes, no siempre consideran prioritarios los intereses del País cuando chocan con los de su bolsillo.

3º-Educación.  Un buen sistema educativo y una red bien dotada  es fundamental para el desarrollo de los ciudadanos y del País, mucho más que cualquier riqueza natural.

Además, nuestra lengua y nuestra cultura fueron totalmente eliminadas del sistema educativo impuesto por España en la tierras vascas.

4º-Medios de comunicación propios quienes sufrimos la Prensa del Movimiento, la Censura y el color político de las empresas de comunicación existentes, entendíamos imprescindible la existencia de medios públicos vascos no dependientes de las pautas centralistas.  Había que romper el monopolio informativo del Estado y de la derechona españolista.

PERO ALIANZA POPULAR y toda la derecha española en la que pululaba todo el franquismo reconvertido, tenía también las ideas claras.  Había que permitir una válvula de escape  a la presión vasca y catalana.

Esta derecha  no aprobó la Constitución.  El propio Aznar se declaró a sí mismo y en escrito público “abstencionista beligerante”

Nunca aceptaron la palabra “nacionalidades” del art.1º, y rechazaron el Título VIII, el de las  Autonomías, y, por supuesto la Disposición Adicional.

Votaron también en contra de Estatuto Vasco, mientras dieron paso a todos los demás.  La diferencia la expresó muy drásticamente D. José Mª Gil Robles: “unido el art. 1º(nacionalidad) con la Disposición Adicional, este Estatuto es Autonomía hoy e Independencia mañana”.

Me tocó estar en la negociación estatutaria en la Moncloa.  Fue dura y penosa.  Los temas del Concierto no se desatascaron hasta que Suárez  sustituyó a Fz.Ordóñez introduciendo en el equipo a García Añoveros.  Martín Villa  estaba empeñado en configurar una Ertzaintza de chichinabo, algo así como de guardas jurados, y sin tocar, por supuesto a los  cuerpos de seguridad del Estado

La última noche de la Moncloa fue realmente dura.  Estábamos sólos. Teníamos la sensación de que habían dejado a Suárez sólo.  Que, como dijo más tarde uno de ellos, no querían tener las manos manchadas con nuestro Estatuto.  Tuve una agria discusión con Oliart.  Pretendía que aceptáramos un doble sistema educativo, uno español y otro vasco, que irían 

convergiendo en el tiempo.  Terminamos mal. Me vino, en plena noche, como una fiera, acusándome de haber dicho que él propugnaba un sistema escolar como el de Alabama, unos centros para blancos(españoles )y otros para negros(vascos).  Yo no había dicho nada de eso.  Me calenté y le dije que de haber negros serían los suyos y no los nuestros.  Y se marchó

Si la discusión fue dura, la puesta en marcha del Estatuto fue un largo Calvario.

De la Seguridad  Social nada de nada, hasta hoy.

En cuanto al Concierto, no había modo de ponerlo en marcha.  Recuerdo a Pz.Calleja llamándonos ingenuos si creíamos que Bizkaia y Guipúzcoa iban a recuperar el Concierto.  Y cuando vino Suárez a Bilbao, a fines del 80, el recibimiento fue tormentoso y el boicot generalizado, hasta en las calles.

Y entró por fin en vigor el 1º de Enero de 1981. El 27 de Febrero siguiente, fue lo de Tejero.  Es decir, dos meses más y estaría por ver, con Tejero y LOAPA, qué hubiera quedado del Concierto...Sin hablar de la tensión   por la  introducción del IVA, y los seis largos años en los que el Gobierno  Vasco, como ahora, se negó a pagar el total del cupo que exigía Madrid.  Que por cierto se arregló con la formación del primer Gobierno de Coalición con los Socialistas.¡Extraño modo de saldar las cuentas del Estado!.

En cuanto a la Ertzaintza ,dejo a Retolaza el deber de escribir puntualmente todo el Calvario que le tocó padecer hasta que pudimos hablar de una verdadera Policía.

Sería demasiado largo entrar en los temas educativos, aún no resueltos.  Y de los medios de  comunicación sólo recordaré el episodio del personamiento de un piquete de la Cuardia Civil en la ETB de Iurreta, con el ánimo de impedir la puesta en marcha de la segunda cadena en español.

LA ESPAÑA DE AZNAR.  Aznar tiene por fin su mayoría absoluta.  Y se siente como cuando su admirado Franco ganó la guerra civil.  Tiene en la mano “su” Estado de Derecho. O lo que él toma por Estado de Derecho.

Aznar  es, por propia y escrita definición, un “falangista independiente”.  Aunque  últimamente se declara a sí mismo como “liberal”.  Aznar tiene  “su” concepto de España. El que tuvo siempre.  Pero lo mismo que Franco cedió tierra española al Ejército americano, en contra de sus arraigados conceptos patrióticos, también Aznar sabe que tiene que ir cediendo soberanía a Europa.  

Ve también que, por imperio de unas Leyes que  él no aprobó, Constitución y Estatuto, hay poderes que son de ciertas  Autonomías y que nunca debieron arrebatarse al Estado.  Porque si suelta poderes hacia arriba y también  hacia abajo, ¿qué quedará de España?

Para Aznar ha llegado la hora de, con su Ejército de Leyes en la mano, volver las cosas a su sitio.  De donde nunca debieron haber salido.  Esto del Concierto, que estamos viviendo, es el primer paso, el básico,  el de echar la soga al cuello de las Finanzas Vascas, el soporte del autogobierno.  Hay que tener a los vascos como a Pujol, como a pajaritos en el nido.  Que lloren y píen si quieren gusano

Tampoco aceptarán nunca Aznar y sus gentes que haya aquí una verdadera Policía fuera de su control.  Terminarán metiendo a la Guardia Civil.  No ya como ahora, pululando por las calles e número de unos 6000, sino como policía auténtica con competencias propias.

Entrarán en el control de la Enseñanza Vasca hasta imponer su criterio en lengua y enseñanza de la Historia.  No olvidemos el Documento de  2l de Oct.del 97, elaborado por dirigentes del PP de aquí y de Catalunya.  Y no pararán hasta privatizar la segunda cadena de ETB, en manos de “empresarios mediáticos leales, como los del ABC vasco.

  CONCLUSIÓN  A quienes hablamos de autodeterminación y soberanía, aunque nos tengamos que ocupar  en defender, a duras penas, lo elemental de lo elemental de una personalidad colectiva, nos espera, mientras éstos tengan su mayoría, un ataque más o menos sutil, pero masivo, de Leyes y de Medios.

   No estamos ante un ataque puntual  o coyuntural por unos millones más o menos de cupo.  Lo que están haciendo y piensan hacer está pensado, planeado y decidido. Son los Espartero de siempre en la política española: suelto cuando estoy en apuros y recojo cuando estoy fuerte.

   No hay arreglo con éstos.  Quienes son “más vascos que españoles”,o se llaman nacionalistas y dicen amar a Euzkadi, aunque no hasta el punto de que se les perturbe la tienda, los que para defender sus puestos estarían dispuestos a sacar el fusil, tienen una solución: tienen a Mayor Oreja, dispuesto a acoger hasta a socialistas desengañados, o pueden  formar un Partido foralista o como sea, como empujan a algunos desde Madrid. No les va a faltar ni fondos abundantes del CESID (no sería la primera vez) ni apoyo gozoso de la  nueva Prensa del Movimiento, empezando por los ABC vascos.

   A los vascos abertzales, demócratas, pacíficos y dialogantes, pero firmes, sólo nos queda resistir y contraatacar.

   Lo que no haremos nunca es colaborar a apretar la soga que nos quieren poner al cuello.
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