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El miércoles 11 de abril TVE emitía en su informativo nocturno una entrevista con el ministro de Justicia Ángel Acebes a cuenta del proyecto de ley de partidos políticos. Contestaba a Xabier Arzalluz y lo presentaba como un dirigente que se oponía a la ilegalización de Batasuna y a partidos neonazis en Alemania. De lo dicho por Arzalluz ni una sola palabra. Urdaci, el Director de Informativos de TVE, quizás embriagado por la noticia de la visita de Aznar a su Nabarra natal ponía el piloto automático de su antinacionalismo y aprovechaba un ente público para distorsionar la realidad. No le dejaba hablar a Arzalluz y sin embargo ponía a un ministro hablando contra Arzalluz. 

Era cierto que Arzalluz había hablado de las dos cosas. Yo se las había escuchado. La víspera tuve que dejar Madrid para estar en Bilbao en la rueda de prensa organizada con él y con Emilio Olabarria que había preparado un informe de urgencia sobre el proyecto para repartir a los periodistas. Se trataba de ir marcando el campo ante la gran ofensiva de Aznar de cara a las elecciones municipales. 

"No salimos en defensa de un partido concreto, ni siquiera del nuestro, que tal y como está redactada la ley cualquier día puede ser amenazado de la misma manera sino defendiendo un derecho básico y general". "Hay que defender la democracia pero no hasta el punto de que con una determinada defensa se destruya a la democracia". "El proyecto de ley es contraproducente y no solo no perjudica a Batasuna sino que le favorece y le fortifica. Si se aprueba habrá más callejeo, más victimismo y probablemente más muertos".

En relación a los neonazis y dentro de un contexto amplio de ir a las causas de los problemas comentó que no era partidario ni de ilegalizar al partido comunista ni a los neonazis en respuesta a un artículo publicado ese día en el País por el periodista Patxo Unzueta que daba clases de derecho político a quien fuera profesor de esta materia en la Universidad de Deusto. 

Todo esto sirvió para que Acebes dijera que era "muy revelador que Arzalluz no sea tan siquiera partidario de ilegalizar a partidos nazis. Eso demuestra muy claramente en lo que está pensando". Asimismo acusó al PNV de "colocarse una vez más al lado de Batasuna".

Nada que ver con lo dicho, ni con el trabajo entregado, ni con las reflexiones democráticas que se hicieron en la rueda de prensa. Todo tenía que ver con una imagen virtual alejada sideralmente de la realidad, manipulada y distorsionada apoyada por un ministro y un jefe de informativos de una cadena pública. ¿Cómo se puede hacer política en un país que hurta una información veraz al ciudadano para que este tenga adecuados elementos de juicio?. 

Al llegar al despacho al día siguiente tenía sobre mi mesa un correo electrónico de la Confederación General del Trabajo y de la Sección Sindical del Ministerio de Medio Ambiente, copia del que le enviaban a la presidenta del Congreso. Una carta protesta tras habernos rechazado el PP a todos los partidos una iniciativa para la reparación moral y económica de los presos represaliados políticos durante el régimen franquista. El PP, en voz de su diputado Manuel Atienza consideró que la vía propuesta no era precisa y propuso una enmienda transaccional para que el gobierno presente un informe en el que se analicen los casos pendientes y la dispersa legislación pero sin precisar la voluntad de solución de estos casos. Ni el PNV, redactor de la iniciativa, ni el PSOE, IU, CiU y Grupo Mixto aceptamos la propuesta quedando este caso, grave y escandaloso, de nuevo en suspenso. 

En la carta se incluía una relación de 18 nombres. Comenzaba con Juan Busquet condenado a muerte en 1949 y a 20 años de cárcel y terminaba con David Urbano condenado en 1967 a siete años de cárcel.

El PP que nunca ha condenado aquella sublevación militar que dio origen a ETA, manteniendo el rescoldo del recuerdo hasta en el Ministerio de Medio Ambiente de aquella tragedia, se atreve a tomar una iniciativa para ilegalizar un partido político por no condenar la violencia obviando la existencia del Código Penal para reprimir conductas delictivas, la misma semana en la que se cumplía el 25 aniversario de la legalización del P.C. 

Es parte de su estrategia antinacionalista, apoyada por una opinión pública cada vez más sometida a esta continua manipulación y sin mayor capacidad de discernimiento. Si pudiera captaría inmediatamente la misma ya que ese mismo día aparecía un comentario de Mayor Oreja asegurando que el PNV, EA y Batasuna crearían una estrategia común para las municipales y, ese mismo día, ETA decía en el número 94 de la revista Zutabe que la burguesía vasca se unía a los intereses de España y Francia reprochando al PNV como su táctica era acercarse al PSOE y alejarse de Batasuna aceptando su ilegalización con el objetivo de renovar su pacto con España. 

Esta revista interna de ETA afirmaba que para que la sociedad sea plurilingüe primero había que obligar a que se hable y aprenda euskera. Nada de promocionar el idioma y tener tres modelos como existe en la actualidad. El A, todo en castellano con el euskera como lengua a aprender, el B, mitad en euskera, mitad en castellano y el D, todo en euskera de tal manera que son los padres los que libremente eligen. Así se ha logrado en veinte años que el euskera no solo no muera sino que paulatinamente conviva con el castellano. Pues no. Para ETA hay que obligar al aprendizaje con lo que ese sería el mejor camino para matar el idioma.

Y sin embargo esta crítica en Madrid, de ETA hacia el PNV era silenciada con lo que un madrileño leyendo su periódico en el Parque del Retiro solo sabe lo que en envenenadas píldoras le dan gentes que asocian al nacionalismo con la violencia. 

¿Se ha destacado que en el Consejo del Poder Judicial haya gentes que no están de acuerdo con el proyecto de ley de partidos tal y como lo remite el gobierno cuya primera firma para ilegalizar Batasuna será la de Aznar?.  ¿Podrá alguien discrepar de esta iniciativa sin ser tildado de aborrecible español, sospechosamente connivente con la violencia y escasamente democrático?. Pues sí. Estamos ante un pensamiento militarizado y una voluntad manifiesta de imponer el dogma. 

Ese mismo día la Comisión Técnica de Seguridad celebrada en la Academia de la Ertzaintza de Arkaute, con la silla vacía del Ministerio del Interior, acometía el estudio de reformas legales de calado que mejoran sustancialmente la situación de los cargos públicos amenazados. La reunión sirvió para acercar unas posturas cada vez más coincidentes y por tanto cada vez más silenciadas que pueden llevar a un consenso definitivo en el próximo encuentro que tendrá lugar el próximo 18 de abril. Todo esto, lógicamente hace reaccionar a Batasuna que lleva a los ayuntamientos una contramoción a la presentada por la Asociación de Municipios Vascos. Fernando Barrena dirigente de Batasuna en el anuncio de su iniciativa la resumía a conseguir la paz a través del reconocimiento del derecho de autodeterminación. Arremetió acerbamente contra el PNV al que acusó de fomentar el aislamiento de su coalición.

He puesto ejemplos varios de lo que se dice, como se dice y de lo que en realidad se hace. Nada es blanco ni es negro. Llevando al extremo lo propuesto por Acebes en la ley de partidos se podría ilegalizar hasta el PP por no condenar aquella masacre que fue la guerra civil que se sigue glorificando indirectamente cada año.  Lo mismo que el PSOE con el GAL. Pero no es el caso del PNV con ETA. Y sin embargo crece, como antes de la quinta pérdida de Mayor Oreja como candidato a lehendakari, la necesidad de desestabilizar la situación vasca por otros medios.  Ahora, ilegalizando a Batasuna. ¿Para condenarlos a todos a la lucha armada al cegar todas las vías de actuación?.

Veo al Madrid político, superficial, sin captar la importancia de lo que está ocurriendo y rompiendo tranquilamente los consensos de la transición mientras premian y aplauden a Adolfo Suárez como si fuera una momia. Y sin embargo el ex presidente tuvo el coraje de decir el jueves 11 que "el sentido profundo de mi vida política y personal me viene dado por mi constante voluntad de servir a los valores de la democracia y la libertad y a las actitudes de tolerancia, diálogo, consenso y concordia. Me esforcé por conseguir una convivencia en la que todos los pueblos que constituyen España, en su realidad histórica y actual, y todos los hombres y mujeres que la integran, pudieran desarrollar su propia personalidad". El gran descubrimiento de la transición fue, a su juicio, "el del valor y la importancia del otro español, del español diferente que no profesa mis propias creencias, mis convicciones o, simplemente, mis opiniones, pero que, por eso, me completa como español y ciudadano, con el que debo vivir en paz, justicia y libertad". 

Poco antes el Rey había elogiado la pasión de Suárez por la construcción pacífica del pluralismo. 

Estos discursos fueron muy aplaudidos el pasado jueves en el Ritz. Allí estaban Rajoy, Cabanillas, Trillo, Esperanza Aguirre, Luis de Grandes, Calvo Sotelo y hasta el director del ABC cuyo hacer periodístico nada tiene que ver con estas afirmaciones. ¿No será que han asumido ya que los nacionalistas vascos no son los españoles de Suárez?

Y sin embargo la sociedad vasca avanza. Ahí está la noticia. El País Vasco le quita a Catalunya la primacía en los usuarios de Internet. Según el estudio General de Medios un 27,7% lo utiliza. Euzkadi ha experimentado un espectacular crecimiento de internautas. Hace dos años se encontraba en el 14% y cuatro puntos por debajo de las cifras catalanas. Otro dato. Silenciado. Este pasado sábado 13 inauguraba la línea dos del Metro. El que une Bilbao con Barakaldo. Una apuesta de servicio y acercamiento de la margen izquierda. Una inversión propia multimillonaria. Y un acto en el que nacionalistas, socialistas y populares se daban la mano. Silenciado. Allí estaba Florentino Pérez, como constructor, alabando la obra. Y Rojas Marcos que prepara lo mismo en Sevilla. Ni una palabra en el telediario de la cadena pública. Espeso silencio. 

Este es el Madrid político que vota al Aznar de la paz de los valientes en Medio Oriente y la Paz de la Victoria en Euzkadi. Este es el Madrid que se alimenta de palabras y palabras y que alegremente trabaja en la desafección de una parte sustancial de la opinión pública vasca de cualquier idea de España la que cada vez se la ve más en el trabajo aplicado que Machado resumía en aquello de helar el corazón. 

Que se siga así. Las consecuencias estarán en sintonía con la siembra. 

