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Bilbao, 13 de julio 1997


Ante el fallecimiento del joven Miguel Ángel Blanco, asesinado por ETA, EAJ/PNV quiere expresar, en primer lugar, su solidaridad y apoyo con el dolor de la familia del concejal de Ermua.   

EAJ/PNV quiere también hacer un llamamiento a todo el pueblo vasco de serenidad, en estos momentos de rabia e indignación. ETA, y quienes les apoyan, han demostrado una vez más, su desprecio hacia la voluntad mayoritaria a todo un Pueblo. Los vascos, en estas dificilísimas circunstancias que estamos viviendo, tenemos que seguir  apelando al comportamiento democrático como única vía para acabar con la violencia.  


ETA puede segar vidas humanas, de la forma más cruel, como  en el caso del Joven Miguel Blanco, pero jamás podrá matar ideas.  Las ideas, y los valores,  de respeto a la vida, a la democracia y a libertad , como en la manifestación de ayer en Bilbao, expresaron de forma inapelable cientos de miles de vascos.  


EAJ/PNV, como ya ha manifestado en numerosas ocasiones, seguirá trabajando para evitar  la posibilidad de que Euskadi sea el último resquicio del mundo occidental en el que subsiste una violencia irracional utilizada con finalidad política. Estamos obligados, porque somos nacionalistas comprometidos con la construcción de nuestro pueblo, a conseguir la paz.


El camino de la paz y de la normalización política puede ser largo y complicado, EAJ/PNV considera una prioridad política conseguir la paz y conseguirla por el camino más corto posible, en un marco de dignidad y libertad.

