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SESIÓN DEL JUEVES, 12 DE FEBRERO DE 2004

ANEXO

PREGUNTAS A LA COMISIÓN

Pregunta nº 62 formulada por Josu Ortuondo Larrea (H-0002/04) 

 Asunto: ¿Viola el Gobierno español el apartado 1 del artículo 6 del Tratado UE?

Más de un centenar de profesores y catedráticos de Derecho Penal de universidades públicas de toda España han hecho público un manifiesto en el que critican duramente el “espectáculo lamentable y continuo” que han supuesto las reformas penales impulsadas por el Gobierno Aznar en 2003.

El texto censura la última modificación del Código Penal encaminada a impedir que el Presidente del Gobierno Vasco pueda convocar un referéndum entre la ciudadanía vasca, y a meterle en la cárcel si lo convoca. Asimismo, advierte que la política de “exacerbación de la represión” emprendida por el Gobierno español en materia judicial puede conducir al “desmoronamiento del Estado de Derecho, después del cual solo queda la barbarie”. 

¿Tiene la Comisión conocimiento real de estos hechos? ¿No considera la Comisión que, en base a los artículos 6 y 7 del Tratado UE, tiene obligación ética, política y legal de comprobar si son ciertos o no los extremos denunciados y, en su caso, adoptar las recomendaciones y medidas pertinentes?

 Respuesta

(EN) La acción de la Comisión se limita estrictamente a los asuntos que son de su competencia. Los Tratados no autorizan a la Comisión a intervenir en relación con los hechos a los que hace referencia su Señoría en su pregunta.

La Comisión recuerda que el Tratado de la Unión no puede constituir en ningún caso el fundamento jurídico de la iniciativa presentada por el Sr. Ibarretxe ante el Parlamento autonómico vasco el 27 de septiembre de 2002 (véase, asimismo, la respuesta a la pregunta oral H-0683/02 de la Sra. Díez González 143 ).

***

143. Turno de preguntas del período parcial de sesiones del Parlamento de octubre II de 2002, respuesta escrita de 22.10.2002.
